

■向上吧,少年

穿珠子、捡蝉蜕,一点点凑学费

考上大学,坚强女孩宋晓丽不想让爷爷再操心

帮助每一个有追求的青年
全国十八省(市)联合行动
2016 利群阳光·助学行动系列报道

在宁阳县华丰镇沈家庄村一个有些破落的房子里,已被大学顺利录取的宋晓丽却不知道高兴是种啥滋味。初二时宋晓丽爸爸去世,初三时妈妈带着妹妹离开,刚读高中时,二叔又因病去世,只得与七旬的爷爷相依为命。在今年高考中,晓丽考了568分,被青岛理工大学录取。为了凑学费,她穿珠子、捡蝉蜕,但在这个暑假忙碌了一个多月,小姑娘才筹了几百块钱。

文/片 本报记者 尹明亮

连遭变故,女孩与爷爷相依为命

7月28日上午,在沈家庄村边缘的小房子里,齐鲁晚报记者见到了宋晓丽的爷爷宋新水。与周围的新房相比,房子有些破败,走进房间,除了热还能感觉到有些潮湿。房间没开灯,屋里黑漆漆的。

“孩子在她叔那儿住,来我这里也就吃个饭。”70多岁的老人宋新水背有些弯,走路也不是太利索。打开灯,拿出两个小板凳坐下,三个人就让这间满地杂物的小屋显得有些拥挤。虽然孙女宋晓丽今年高考成绩还不错,但老人脸上的表情自始至终一脸沉重。

“上初二的时候,俺爸在工地上脑出血,没救过来。读初三的时候,妈妈带着妹妹走了。读高中的时候,俺二叔得了癌症去世。前不久,因为家庭变故,三叔精神也有了点问题。”说着这些,宋晓丽翘着嘴角,努力要表现得轻松一些,几个与记者随行的志愿者却忍不住背过了

身去。

在爷爷这个阴暗潮湿的房子里,并没有晓丽可以住的地方,她暂时和三叔住在另一处房子里,只是她到爷爷这里一会儿的时间,三叔不知去哪儿了。“从初中到高中,多数时候都住学校,其实在家住的时间也很少。”晓丽说,她没事时习惯来看看爷爷,“在一起也没什么话说,但别人都没了,好在还有个爷爷。”

不记得上次买新衣是啥时候

在黢黑的墙上,挂着一个塑料袋,塑料袋里装着两个馒头,这是爷孙俩的午饭。宋新水说,随着年纪渐长,干不了农活,家里的两三亩地都已转包给别人种,在孙女上学的日子里,老人仅靠着低保金吃饭,也习惯了简简单单的饮食。“就是孩子苦了点,初中那会在学校,一星期吃饭的钱只有七八块。”

“一星期十块,不是七块。”爷爷说着话,晓丽马上纠正到,“那时候住校,吃饭是就着辣皮吃馒头,倒也没觉着怎么着。”晓丽说,到了高中,学校减免了



宋晓丽和爷爷相依为命

大部分学杂费,每年还有些贫困补贴,“有时候,爷爷也能给个百八十块钱,生活条件就好多了。”

当记者想要加一下晓丽的微信或qq时,晓丽有些为难,没有电脑,没有智能手机,在学校一心学习,她没有qq和微信,“手机是二叔生病前送我的,只能打电话、发短信,别的干不了。”

说起高中的生活,宋晓丽很是感恩,有减免有补助,吃饭问题就不大了。“除了吃饭,买点学习资料,我也没什么花销。”虽正是爱美的年纪,但晓丽对穿衣打

扮没有什么讲究,“现在穿的衣服都是姑家姐穿不下后送的,其实都还挺好的。”晓丽说,自己也记不得上次买新衣服是啥时候了,“反正读高三这一年是没买。”随行的志愿者表示自己女儿与宋晓丽年龄相仿,有些衣服可以送宋晓丽几件,宋晓丽听后一脸高兴。

“学费没着落,但不能让爷爷出力了”

说话间,宋晓丽顺手从桌子底下拽出一袋知了蜕的皮,

“三分钱一个,我去树林子里捡的,这些能卖百十来块钱,知了龟比较贵,四毛钱一个,但去捡也没捡到多少。”自从高考结束回到家里,宋晓丽就开始想办法为以后的大学筹些钱,但离县城远,也没有什么渠道。“除了去捡这些东西,还在家里帮人家穿珠子,但挣钱也不多,穿一会就累得眼睛疼,一个多月算算也才挣了一百多块钱。”

刚刚被青岛理工大学录取没多久,爷孙俩还没想上学的学费及生活费去哪儿筹措,在这个家里,最值钱的东西就是院子里喂着的四只羊了。“就靠着低保,孩子、我、她叔都有,一个月总共四百来块钱,够吃饭的,孩子学费的事没有想,也不知道怎么办。”

对于即将到来的大学生活,宋晓丽也没有什么概念,学费是5000多块钱,但生活费啥的需要多少,小姑娘也没底,“也不想让爷爷再操心,他年纪大了,有心也无力,不能指望他。我觉得到了学校里,应该会有打工或勤工俭学的机会吧。”晓丽说,自己年纪小,怎么过都能过,“但不能再让爷爷出力了。”



齐鲁医药学院

QILU MEDICAL UNIVERSITY

(原山东万杰医学院)

山东省报考代码: A825



●教育部批准的全日制普通本科高校 ●山东省本科高等教育特色名校立项建设单位 ●隶属于山东省政府直属大型国有企业——鲁商集团

◆学校概况

齐鲁医药学院始建于1995年,是经教育部批准成立的全日制普通本科高校,坐落在历史悠久的齐文化发祥地——山东省淄博市,隶属于山东省政府直属的国有大型企业——山东省商业集团有限公司(原山东省商业厅)。

学校占地1007亩,建筑总面积35.47万平方米;固定资产98387.89万元,教学、科研设备总值12478.92万元。学校现有临床医学院、药学院、商学院等9个教学单位,开设20个本科专业,11个专科专业。全日制在校生1.3万人,教职工919人,其中专任教师682人,具有硕士以上学位345人,副高级以上职称246人,“双师型”教师247人。学校拥有2所直属附属医院,6所非直属附属医院,6所本科教学医院和59个实习基地,校内建有临床医学和药理学等12个实验实训中心,包括解剖、微免

等160个实验室,生物医学工程技术实验室是山东省教育厅批准建设的“十二五”高校重点实验室。

◆专业设置

医学类本科专业:临床医学(学制5年,获准参加国家医师资格考试)、护理学(学制4年,获准参加国家护士执业资格考试)、医学影像技术(学制4年)、药学(学制4年)、药物制剂(学制4年)、医学检验技术(学制4年)、口腔医学技术(学制4年)、康复治疗学(学制4年)、中药学(学制4年);
商贸类本科专业(学制4年):市场营销、财务管理、国际经济与贸易、食品科学与工程、建筑环境与能源应用工程、信息管理与信息系统、电子信息工程、电子商务、食品质量与安全、软件工程、物流管理。

专科专业(学制3年):临床医学(获准参加国家医师资格考试)、护理(获准

参加国家护士执业资格考试)、针灸推拿(获准参加国家医师资格考试)、口腔医学(获准参加国家医师资格考试)、药学、医学营养、医学检验技术、医疗设备应用技术、医学影像技术、医学美容技术、药品经营与管理。

◆育人成果

学校实施“人才强校,质量立校,特色兴校”发展战略,育人成果丰硕。近三年,毕业生就业率均达到95%以上,被山东省人社厅评为就业工作优秀单位;近两年本科毕业生考研录取率均达到30%以上,其中3成以上的学生被复旦大学、北京大学、山东大学等“985工程”、“211工程”及其它知名院校录取。

学校先后荣获“中国民办教育创新发展贡献奖”、“山东省民办本科人才培养特色名校立项建设单位”、“山东省高校科教兴鲁先锋基层党组织”、“省级

文明校园”、“淄博市高校安全工作先进集体”、“2015年度最受网民欢迎的本科院校”等多项荣誉称号。

◆奖助学政策

1.奖学金:学校现有《国家奖学金》(8000元)、《国家励志奖学金》(5000元)、《省政府奖学金》(6000元)、《省政府励志奖学金》(5000元)等奖学金。

2.助学金:学校现有《国家助学金》(2000元、3000元、4000元不等),资金由省财政拨付;有《生源地信用助学贷款》、《鲁商集团专项助学资金》等助学金。

◆新校区建设

为改善办学环境,提高办学水平,学校正在淄博经济开发区建设新校区。新校区占地1150亩,总建筑面积43万平方米,设计在校生规模16000人,计划2018年9月投入使用。



学校地址:山东省淄博市博山区西外环路246号

联系电话:0533-4318888

网址: <http://www.qimu.edu.cn>

QQ咨询群:42018898